
ATA Nº 023/2014 Da Sessão Ordinária - Realizada em 22/12/2014. 
   Aos vinte e dois dias do mês de Dezembro do ano de Dois Mil e 

Quatorze, às 18h00min hrs (dezoito horas), reuniram-se em Sessão Ordinária 

nas dependências da Câmara de Vereadores de Victor Graeff/RS, os seguintes 

Edis: LAIRTON ANDRE KOECHE, AUGUSTO JULIANO LISKA, 

VALDIR JOSE VIEIRA, EDISON TOVAR PIRES, MARCELO 

HENRIQUE KOCH, ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS,     ALVORI 

ROBERTO SCHARLAU, ADRIANO RODRIGO MATTGE e IVANIR 

URBANO BORN. Verificado número legal de Edis presentes, a Sessão foi 

aberta pelo Presidente – Vereador LAIRTON ANDRE KOECHE, e após 

colocou em votação a Ata da Sessão Ordinária realizada no dia 08/12/14, 

sendo aprovada por Unanimidade. Dando continuidade a Sessão, realizou-se 

a leitura do Expediente recebido do Prefeito Municipal: Of. nº 414/14GP – 

solicita retirada de P. de Lei nº 081/14 Of. nº 419/14GP – Encaminhamento 

de P. de Lei; Of. nº 429/14GP – Encaminhamento de P. de Lei.; Of. nº 

431/14GP – Encaminhamento de P. de Lei; Mensagem nº 006/14 – Memória 

de Cálculo de Cargo de Médico de 40 horas para 20 horas. Dando 

continuidade a Sessão, realizou-se a leitura do expediente recebido de 

Diversos: Ministério da Educação: 09999/14 – Fundo Nacional de 

Desenvolvimento da Educação R$ 11.471,40. Cursos: IPDA; IBDE; Direito  

Disciplinado; UVERGS; INLEGIS; CNM; IBRAP; ARTAFAM; IGEAP, 

IGAM. Revistas: Bens e Serviços; Informativo COPREL; IBC, Direito 

Eleitoral; Legisla NEWS; RADIS; Boletim CNM; Jornais: Jornal O 

INTERIOR; Jornal do Senado; Jornal da Câmara; Tribuna das Cidades; 

Jornal Integração; O Regional; O Mensageiro; Panorama Regional; Jornal do 

Comércio, O Panorama e Correio do Povo. Continuando com os Trabalhos, 

foi aberto espaço para o Expediente Expedido pelos Vereadores: Moção nº 

003/14 de autoria a Vereadora ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS – Moção 

de Pesar pelo Falecimento do Ex Vereador URIBALDO WENTZ. 

Prosseguindo com a Sessão, foi aberto espaço Expediente Apresentado 

pelos Vereadores: Requerimento nº 054/14 de autoria do Vereador 

ADRIANO RODRIGO MATTGE aprovado por Unanimidade: Ementa: 

”Requer ainda a Mesa Diretora, depois de discutido e aprovado pelo Plenário 

e se aprovado for, que o Executivo Municipal, junto à Secretaria da 

Educação, Cultura, Desporto e Turismo, abrissem um espaço para a 

apresentação de gaiteiros da região, durante o Festival Nacional da Cuca com 

Linguiça. JUSTIFICATIVA: Este pedido tem como principal objetivo, 

fortalecer e incentivar os talentos locais, proporcionando um maior espaço 

para os gaiteiros da região, apoiando o tradicionalismo, e ao mesmo tempo, 

divulgando e levando o nome de Victor Graeff e região à frente. 

Requerimento nº 055/14 de autoria do Vereador ADRIANO RODRIGO 

MATTGE aprovado por Unanimidade: Ementa: ”Requer ainda a Mesa 

Diretora, depois de discutido e aprovado pelo Plenário e se aprovado for, que 

o Executivo Municipal, estudasse a possibilidade de se construir uma Casa 

Mortuária Municipal. JUSTIFICATIVA: A Construção de  uma Casa  Mor- 
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tuária na cidade é uma obra de grande importância para moradores e de 

interesse público relevante, pois disponibilizaria um espaço adequado para a 

realização das cerimônias religiosas e os demais procedimentos tradicionais 

antes do sepultamento, dando mais conforto aos familiares no momento 

importante de despedida de seus entes queridos.  Comentando o 

Requerimento, o Vereador ressaltou a importância desta Casa Mortuária, pois 

várias religiões ainda não possuem um cemitério próprio, e não tem onde 

velar seus entes queridos. A Vereadora ADRIANA NEUHAUS também se 

mostrou favorável ao requerimento e o Vereador IVANIR BORN lembrou 

que também já fez este pedido anteriormente, e observou que existe uma área 

de terra de domínio público entre o Distrito Industrial e o cemitério 

Evangélico, onde poderia se fazer um levantamento técnico para ver a  

possibilidade da construção de um cemitério comunitário, utilizando um 

pequeno espaço desta área.  Requerimento nº 057/14 de autoria da Vereadora 

ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS aprovado por Maioria dos Votos: Voto 

contrário do Vereador VALDIR JOSE VIEIRA: Ementa: “Requer ainda a 

Mesa Diretora, depois de discutido e aprovado pelo Plenário e se aprovado 

for, informações referentes a Quadra de Esporte Coberta ao lado da EMEI 

Cantinho do Amor. Sabendo do erro na execução da obra, metragem de 2m² 

maior que a planta, segundo solicitação de informações do colega Augusto 

Juliano Liska, e no intuito de saber de quem é a responsabilidade de real de 

tão grave erro, venho aos senhores saber quais providências já foram tomadas 

em relação ao que se refere: 1 - Qual a responsabilidade do Engenheiro 

DIRSON WENTZ referente ao Projeto, caso haja esta responsabilidade. O 

que já foi feito. Já foi aberto Memorando Interno? Já foi aberta alguma CPI? 

2 - Qual a função real do Engenheiro na Prefeitura? 3 - Quantos engenheiros 

prestam serviços ao Executivo? Sabendo que obras referentes à Saúde foram 

assinadas por outros Engenheiros, isso dito publicamente em reunião mensal 

da Saúde pelo Secretario Marcos Roberto Petri. 4 - Sabendo que o 

Engenheiro da Prefeitura é responsável da fiscalização das obras que o 

município executa, por que a demora em ver um erro, que para um leigo 

parece ser tão visível. JUSTIFICATIVA: Ao representar o povo, temos a 

responsabilidade e o compromisso de fiscalizar quaisquer atos que dizem 

respeito a gastos com o dinheiro público, e quando tão grave  erro  que trouxe 

tanta polêmica, desconfiança e prejuízos especialmente  ao povo, que deixa 

de ver o andamento da obra e a sua conclusão no tempo previsto, nada mais 

podemos que cumprir a nossa função primeira de vereador, que é a de 

fiscalização. Nós nos colocamos à disposição do Executivo, dos Secretários, 

para que os assuntos acima mencionados possam ser totalmente esclarecidos. 

Requerimento do Vereador IVANIR URBANO BORN em que: A parte 

requerente, com amparo no Art. 7º, Inciso III, da Constituição Federal, na 

decisão exarada no Processo nº 8619-02.00/11-9 do Egrégio Tribunal de 

Contas do estado do Rio Grande do Sul, em especial na Ação Direta de 

Inconstitucionalidade nº 700503304096, julgado no dia 17 de dezembro de 
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2012, vem requerer o pagamento do 13º salário do ano de 2013, bem como o 

pagamento do 13º salário referente ao ano de 2014, uma vez que o pagamento 

de tal verba aos agentes políticos encontra lastro na Constituição Federal de 

1988, bem como encontra respaldo nas mais recentes decisões do TCE/RS e 

do TJ/RS. Para fins de informação e subsídio,  junto  recente  parecer jurídico  

emitido pela  CDP –  Consultoria  em  Direito  Público,  o qual, ainda que não 

trate especificamente sobre o agente político/vereador, certamente poderá 

servir como referência e fonte de informação. Ao comentar o seu 

Requerimento, o Vereador ressaltou que por ser uma questão polêmica, este 

assunto ainda não foi tratado nesta Casa de forma concreta, solicitando de 

forma oficial um posicionamento da Mesa Diretora sobre o tema. 

Continuando com a Sessão, foi aberto espaço aos Pedidos Verbais dos 

Vereadores:  O Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE solicita ao 

poder executivo Municipal, informações referentes aos atendimentos dos 

profissionais médicos Dr. ADMILSON RODRIGUES DA SILVA e Dr. 

RAPHAEL FARIA GUTERRES no Posto de Saúde de São José da Glória. 

Quantos atendimentos, em média, os profissionais realizaram nos últimos 3 

meses naquele posto. Solicita também, informações referentes aos 

atendimentos à domicílio dispensados pelo Dr. ADMILSON RODRIGUES 

DA SILVA. Se existe um horário específico para o atendimento, e se estão 

sendo cumpridos estes atendimentos.  No mesmo sentido, o Vereador solicita, 

via Secretaria de Saúde e Assistência Social, informações referentes ao 

horário de atendimento da servidora que atende à farmácia do Posto de 

Saúde, uma vez que ela cumpre o horário das 07:00 horas às 13:00 horas e o 

Posto somente abre às 08:30min. Se  estendendo até às 14:30min, sendo que 

durante estes horários vários pacientes necessitam dos serviços e a farmácia 

se encontra fechada. O Vereador solicita ao Poder Executivo Municipal, se já 

existe previsão para a realização de concurso público para o preenchimento 

de vagas nos mais diversos setores da Administração Municipal.  O  Vereador  

AUGUSTO  JULIANO LISKA  solicita,  via Secretaria de Obras, que seja 

realizado os trabalhos de empedramento na via pública que passa pela 

propriedade do Sr. RODRIGO SCHROEDER, passando pela propriedade do 

Sr. VALMIR WINTER. O Vereador IVANIR URBANO BORN solicitou à 

Mesa Diretora, que se realizasse uma qualificação interna com relação ao 

Regimento Interno, uma vez que alguns fatos ocorridos mostram claramente 

que precisamos fazer um estudo do Regimento, citando como exemplo a 

inscrição do Pequeno Expediente, a aprovação das Contas dos Gestores, e da 

votação da Mesa Diretora. Solicita também, que seja apresentado o relatório 

referente à Viagem à Brasília dos Vereadores AUGUSTO JULIANO 

LISKA, VALDIR JOSÉ VIEIRA e LAIRTON ANDRE KOECHE. A 

Vereadora ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS solicita ao Presidente desta 

Casa, que  se  estudasse  a  possibilidade  de  se  fazer  o Curso de Regimento  

Interno em Porto Alegre, sugerindo então que num primeiro momento fossem 

três Vereadores, até que todos os Vereadores participassem do Curso. O 
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Vereador VALDIR JOSE VIEIRA solicita, via Setor de Obras e Trânsito, 

que seja realizado os trabalhos de empedramento e patrolamento, com 

colocação de bueiros na Rua Afonso Raimundo Rauber, proximidades do 

CTG Galdino Marques. O Edil solicita ao Poder Executivo, que seja enviado 

relatório referentes aos gastos dos últimos três meses com o profissional 

Médico, Dr. IGOR ELIAS GEHELLER, bem como cópias das guias de 

encaminhamentos realizados pelos nossos profissionais médicos de nosso 

município para exames com o Dr. IGOR GEHELLER. O Vereador 

MARCELO HENRIQUE KOCH solicita, via Secretaria de Obras e 

Trânsito, que sejam realizados os serviços de patrolamento e empedramento 

em pontos isolados da estrada geral que vai da ERS 223 até a divisa com o 

município de Mormaço, bem como do acesso a propriedade do Sr. RUI DE 

LORENO. Solicita também, o patrolamento e empedramento do acesso à 

propriedade do Sr. SERGIO GROSS, 1º Distrito. O Vereador EDISON 

TOVAR PIRES solicita ao Poder Executivo, informações referentes à falta 

de remédios no Posto de Saúde de São Jose da Glória, sendo que algumas 

pessoas estão conseguindo os medicamentos, enquanto outras não. O 

Vereador solicita, via Setor de Obras, que seja feito o empedramento da via 

pública que passa pelas propriedades de IRENO DORN e IRACI 

MONTEIRO na localidade de São Jose da Glória. O Vereador LAIRTON 

ANDRE KOECHE solicita ao executivo municipal, que fosse feito um 

estudo, visando a possibilidade de se construir uma pista para a prática de 

Motocross no município. O vereador solicita, via Secretaria da Saúde e 

Assistência Social, informações referentes ao por que da mudança da sala de 

espera no Posto de Saúde, uma vez que várias pessoas ficam em pé, com  

pouco  espaço,  trazendo transtornos aos munícipes que vão à procura dos 

serviços prestados naquele local. O Edil solicita ao Executivo, a possibilidade 

do se entrar em contato com a COPREL a fim de ser instalada energia elétrica 

no Cemitério da Comunidade Católica, com colocação de poste com 

luminária, facilitando o acesso, e trazendo melhorias para o local. O Vereador 

AUGUSTO JULIANO LISKA ocupou o espaço reservado ao Pequeno 

Expediente, para ler uma correspondência enviada ao Vereador, de autoria da 

munícipe JANICE KUNZ, que versava sobre a extensão da Rua 7 de 

setembro, passando pela frente de sua residência e foi bloqueada. Dando 

continuidade à Sessão, foi realizada a Leitura, Discussão e foram Aprovados 

por Unanimidade de Votos os seguintes Projetos de Lei do Executivo  

Municipal: P. de Lei nº 079/14 que “Autoriza o Poder Executivo Municipal 

a conceder incentivo a pecuária de leite do município, através de auxílio no 

pagamento de corte de silagem, fornecimento de paralelepípedos e pó de 

brita para calçamento de salas de espera de ordenha e dá outras 

providências”. P. de Lei nº 082/14 que “Altera dispositivos da Lei Municipal 

nº 1.108, de 08 de junho de 2009, cria cargo de Médico Clínico Geral 20 

horas, e dá outras providências”. P. de Lei nº 083/14 que “Altera o número 

de cargos de Médico, com carga horária de 40 horas semanais”. P. de Lei 

................................................................................continua na fl. seguinte. 



.................................continuação da ATA Nº 023/2014 – De 22/12/2014. 
Complementar nº 084/14 que “Institui taxa de registro, licenciamento, 

inspeção sanitária e fiscalização dos produtos de origem animal produzidos 

no município de Victor Graeff e dá outras providências”. P. de Lei nº 

085/14 que “Altera o Art. 2º da Lei nº 1082 de 28/04/2009, que trata do 

valor dos vencimentos mensais dos Agentes Comunitários de Saúde”. P. de 

Lei do Legislativo Municipal Aprovados por Unanimidade: P. Decreto 

Legislativo nº 002/14 que “Aprova as Contas dos Senhores Administradores 

do Executivo Municipal de Victor Graeff, referentes de 2012”. P. Decreto 

Legislativo nº 003/14 que “Aprova as Contas dos Senhores Administradores 

do Executivo Municipal de Victor Graeff, referentes de 2010”. P. Decreto nº 

004/14 que “Aprova as Contas dos Senhores Administradores do Executivo 

Municipal de Victor Graeff, referentes de 2013”. P. de Lei do Executivo 

Municipal aprovado com EMENDA MODIFICATIVA Nº 007/14 que 

“Dispõe sobre a denominação de “Rua Waldomiro Hoffstaedter”, 

localizada no perímetro Urbano do Município de Victor Graeff e dá outras 

providências”. Votos contrários dos Vereadores IVANIR URBANO BORN, 

ADRIANO RODRIGO MATTGE e ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS. 

Prosseguindo com os Trabalhos, foi aberto espaço às Explicações Pessoais 

dos Vereadores: O Vereador IVANIR URBANO BORN se reportou aos 

demais comentando que este ano de 2014 foi um ano importante para o 

Legislativo. Vários Projetos passaram pelo Plenário, e na grande maioria 

foram aprovados por Unanimidade, o que demonstra que, apesar das 

discussões políticas, mostra o grau de maturidade da Câmara. Como líder de 

Governo, o Vereador agradece aos demais pela colaboração dos partidos de 

oposição desejando-lhes um feliz natal e um próspero ano novo, e que no 

próximo ano, continuamos trabalhando de forma positiva sob nova Mesa 

Diretora. O Vereador também comentou sobre o arquivamento de uma série 

de  denúncias  que  foram  feitas  ao  Ministério  Público  como  o  horário  do  

Contador  da  Câmara  que  não  estaria sendo cumprido, que o carro do Vice- 

Prefeito não possui adesivo, os operadores de máquinas são Cargos em 

Comissão, o calçamento da Rua João Amann foi superfaturado, na questão de 

motoristas, servidores, licença gestante. Denúncias solicitando a prestação de 

contas do CTG Galdino Marques sobre o parque de rodeios ser construído em 

uma área particular, dando conta que um dos grupos de laçadores tem a 

participação do filho do Vice Prefeito. Mas são denúncias que irão ser 

respondidas. Também sobre o arquivamento de denúncias de nepotismo, 

feitas pelo Presidente desta Casa, sobre os cargos ocupados por MARCOS 

VIEIRA, DANIELE NEUHAUS, PAULO DE VALE E TATIANA WORST. 

Sobre o arquivamento da denúncia da construção da EMEF Leonel de Moura 

Brizola, da prestação de Contas da Cuca com Linguiça de 2013, e 

finalizando, sobre o fechamento da Casa de longa permanência de idosos, e 

foi fechada por que o Ministério Público entendeu que a Casa funcionava sem 

regularização, inclusive sendo cobrado de o porquê de o Executivo não ajudar 

esta Casa, e o Vereador sempre afirmou que o município só pode ajudar quem  
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existe, quem tem uma estrutura, um CNPJ, um registro, um documento e no 

caso de regularizar, certamente o município irá dar algum auxílio. A 

Administração teve inúmeras dificuldades mas está conseguindo fechar as 

contas. 46% municípios do Estado não vão fechar as contas deste ano, 22% 

dos municípios não vão conseguir pagar o salário do mês de dezembro. 

Também informou que não foi passada as chaves no parque de máquinas da 

Prefeitura, apenas estão em contenção de recursos, e as estradas hoje estão 

bem melhores do estavam há dois anos. Devemos cobrar do Secretário da 

Saúde o porquê de um médico de Espumoso vir até o nosso município fazer 

procedimentos, e que bom para o povo que isto está acontecendo, pois alguns 

vereadores se posicionaram contra de virem médicos de Não Me Toque 

atender no Posto de Saúde. Devemos amadurecer estas questões, e devemos 

distinguir o que politicagem e o que é bom para o povo. A Vereadora 

ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS comentou sobre a última Sessão, onde o 

colega IVANIR fez comentários sobre Nepotismo Cruzado, e falou da filha 

da Vereadora, Srta. DANIELI NEUHAUS, e agradeceu ao Vereador por ter 

defendido sua filha. Também disse que sua relação com o Vereador IVANIR 

é de muita amizade e se hoje a Vereadora está aqui foi graças ao convite do 

Prefeito CLAUDIO ALFLEN e do Vereador IVANIR. Também comentou 

que foi contra, quando sua filha DANIELE NEUHAUS foi convidada para 

ser Coordenadora de Educação, por  que  achava  que  politicamente  não  era  

bom. Mas o Prefeito CLAUDIO ALFLEN insistiu, chamou a Vereadora ao 

seu Gabinete, e convenceu, afirmando que precisava da competência dela na 

Educação, ou deveria colocar alguém da oposição para o lugar? E como ela 

achou que seria bom para o Currículo dela, ela aceitou. Mas antes de assumir 

o cargo a Vereadora conversou com o Promotor de Carazinho, que entendeu 

não ser nepotismo cruzado neste acaso. Mas houve denúncia pelo Presidente 

da Câmara Vereador LAIRTON KOECHE e a Promotoria de Não Me 

Toque entendeu diferente. A Vereadora atendeu ao Ministério e a DANIELI 

deixou o cargo que ocupava, e ficou muito feliz, e falando como mãe, se 

preocupava muito, porque vir de carro do município de Carazinho, todos os 

dias era perigoso, e agora ela está muito bem. E continuou: “A denúncia que 

partiu desta Casa me entristeceu. Fiz muitas denúncias, mas denunciava 

olhando no olho. Quem era meu colega sabe disso. Denuncie o Servidor 

ANDRE HUNGER. Pedi explicações sobre o Festival da Cuca com Linguiça, 

o chamei aqui e ele não respondia nada e disse a ele que iria à Promotoria e 

fui. A mesma coisa fiz com o Ex Prefeito PAULO GODOI. Eu ameacei ir ao 

Promotor quando uma família não tinha água potável, e o Ex Prefeito 

PAULO foi a minha casa, e ele foi grandioso ao dizer que em dois dias vai ter 

água nesta casa e cumpriu com a palavra dele, e aço que ele foi um grande 

Prefeito sim. Denúncias anônimas são coisas de pessoas sem coragem. Um 

exemplo muito claro é quando uma pessoa manda as denúncias por 

computador, com várias palavras escritas erradas, achando que o Promotor é 

burro em achar que o denunciante é analfabeto. Analfabeto não tem computa- 
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dor. Obrigado Vereador IVANIR ao defender a minha filha, e a minha mágoa 

com a Presidência, foi de que deveria falar: eu vou denunciar. Eu prefiro 

assim, mas a falta de coragem não deixou o Presidente fazer as denúncias da 

forma como eu faço. Dizer também que a Dra. VERA WENTZ disse que eu 

teria uma perseguição particular contra ela lá na Sessão realizada na 

localidade dos Priebe. De maneira nenhuma. Nem a conheço direito. A minha 

perseguição é profissional. Por que muitas vezes eu fazia perguntas ao 

Presidente e a Senhora respondia sem que eu quisesse ou que o Presidente 

tivesse permitido. Achei o primeiro ano do Presidente muito fraco, mas 

entendi, por que ele não sabia muito de política e eu acho que ele foi muito 

corajoso em pegar a Presidência e foi um grande desafio. E a minha 

esperança foi que o segundo ano seria melhor e daí a minha surpresa: piorou. 

Nada que eu colocava nesta Casa foi atendido. E nós somos um grande 

partido.  Somos  quatro  Vereadores  aqui  dentro.  Concorremos  sozinhos,  e  

vocês são cinco Vereadores, mas coligados. Então um grande líder, 

Presidente, se me permite lhe dizer, é aquele que sabe escutar os colegas, mas 

também sabe ouvir a oposição. E eu espero sinceramente que no ano que vem 

o Presidente eleito VALDIR VIEIRA tenha a mente um poço mais aberta, 

promova mais cursos, e traga mais humanismo para esta Casa. Pois quando 

chegávamos aqui, no outro mandato as pessoas sorriam, e agora o que eu vejo 

são uns cochichando pelos cantos, um bolinho aqui outro lá. Eu me senti sem 

brilho nesta Casa. Não na política, por que lá fora o meu brilho continua. 

Briguei muito aqui no outro mandato sim. Com o Ex Vereador VOLNEI, com 

o Ex Vereador MARCOS PETRI, até com os colegas eu briguei. Mas a cada 

final de ano teve uma comemoração. Não sei hoje vai ter por que não fui 

convidada. Mas brigávamos politicamente aqui dentro e quando acabava as 

Sessões éramos amigos. Um exemplo disso é que eu sou amiga do VOLNEI, 

da mulher dele, da mão dele até hoje. Brigar politicamente é bom, é saudável. 

Que a harmonia desta Casa volte a ser o que já foi um dia. O Vereador 

VALDIR JOSE VIEIRA ocupou o Espaço Regimental, primeiramente para 

desejar um Feliz Natal e um próspero Ano Novo a todos, e comentou sobre o 

Secretário da Saúde, Sr. MARCOS ROBERTO PETRI, onde um cidadão 

victorense precisava de alguns exames e não foram feitos, Ao questionar 

sobre as razões de não se conseguir os exames, em encontro com o Vice 

Prefeito Sr. GILMAR APPELT e o Secretário MARCOS PETRI, o Secretário 

da Saúde chamou o Vereador VALDIR de “vereadorzinho”, e perguntou ao 

Vice Prefeito se um vereador tem o direito de se envolver na saúde do 

município. Ora, quando que um vereador não tem direito de se envolver na 

saúde do município? O Vereador foi eleito pelo povo e o dever do Vereador é 

defender o povo e fiscalizar as ações do Executivo, e o Secretário MARCOS 

ainda mostrou a pasta e disse entregar a pasta se um vereadorzinho se 

envolver na saúde. O Vereador VALDIR disse repudiar esta atitude do 

Secretário. Existem algumas coisas que devem ser tratadas internamente, 

dentro da Administração. Todos os Vereadores devem ser respeitados, princi- 
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palmente pelo Executivo e seus Secretários. O Secretário foi nomeado pelo 

Prefeito, mas os Vereadores foram eleitos pela vontade do povo de Victor 

Graeff. Não somente o Vereador VALDIR, mas todos os Vereadores do 

município. Nós temos o direito de lutar por qualquer coisa que diz respeito 

aos  interesses dos munícipes. Independente se for estrada, saúde ou 

educação. Inclusive o Vereador vai falar com o Prefeito por este motivo, e 

espera ser atendido. Este caso é de um exame, talvez não tenha dinheiro para  

pagar este exame, mas no dia 15 deste mês, teve uma festa organizada pela 

Secretaria da Saúde aos Hipertensos, nada contra os hipertensos, mas foi 

gasto horrores. Temos que pensar na prevenção das doenças, e esta munícipe 

está apresentando um nódulo no fígado, e este exame viria a apurar o que 

realmente ela tem, e devem ser tomadas providências com urgência. Como 

passam os familiares desta pessoa sabendo que existe um câncer e não sabem 

se maligno ou benigno? Espero que neste ano que está chegando, o Executivo 

converse mais com seus Secretários, e dê mais valor aos Vereadores e aos 

pedidos dos vereadores, pois somos os representantes do Povo. O Vereador 

ADRIANO RODRIGO MATTGE também ocupou o espaço reservado as 

explicações Pessoais,, cumprimentando todos os presentes, e ressaltou que o 

povo victorense deveria acompanhar mais as sessões, e se puderem vir ao 

plenário, que acompanhe pelo rádio ou jornal, e cobre mais de seu vereador, e 

também divulgou a interiorização das Sessões, que está funcionando muito 

bem, e tomara que consiga se der mais essa continuidade, aproximando o 

Legislativo dos munícipes. Também comentou que muitas vezes não se 

consegue trabalhar unidos Vereadores/Executivo, e pediu que para o ano que 

vem, os vereadores tentem melhorar a harmonia entre os poderes, e também 

tocou na questão do fim do recesso. Espera que na próxima vez se aprove o 

projeto. Parabenizou o Vereador MARCELO KOCH que votou a favor pelo 

fim do recesso, também cobrou sobre a Ata, por não constar os depoimentos 

dos Vereadores e solicitou mais união entre os Vereadores, pois somos de um 

município pequeno e devemos trabalhar juntos em prol do município. O 

Vereador AUGUSTO JULIANO LISKA se manifestou, e concordou com o 

Vereador ADRIANO, quando disse que algumas vezes as sessões são 

tumultuadas, mas isso faz parte do processo legislativo. Também entendeu 

que o povo victorense deveria acompanhar mais as sessões, seja 

presencialmente, ou via rádio ou jornal. Os victorenses poderiam participar 

mais, apresentando suas propostas aos vereadores, para que de alguma 

maneira, sejam tomadas as providências necessárias para a solução dos 

problemas. Também solicitou ao Executivo, que enviasse as respostas dos 

vários pedidos dos vereadores e que ainda não foram atendidos, e isso 

aproximaria o Executivo do Legislativo, e comentou ainda sobre a Viagem a 

Brasília, onde em companhia dos Vereadores LAIRTON KOECHE e 

VALDIR VIEIRA, estiveram participando da Marcha dos Vereadores, que 

se realizou nos 02 a 05 de dezembro, promovida pela União dos Vereadores 

do Brasil–UVB, e reuniu parlamentares de várias cidades do país. O encontro 
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teve como objetivo, o “Fortalecimento do Poder Municipal  e  a  Defesa  do  

Municipalismo”,  com  extensa  programação elaborada para os quatro dias. 

Dentre os temas debatidos estavam a Reforma Política e as eleições de 2016, 

a nova contabilidade pública, participação dos municípios na Segurança 

Pública, apontamento dos tribunais de Contas e seus efeitos na gestão 

pública, orientações técnicas voltadas ao Poder Legislativo, planejamento 

estratégico municipal, dentre outros temas. Estes encontros só trazem 

benefícios à comunidade, pois foi uma oportunidade de fazer importantes 

contatos com os aliados políticos do Congresso Nacional.  O Vereador 

ALVORI ROBERTO SCHARLAU ponderou que não foi um ano 

satisfatório como na gestão anterior, mas que com o andar do tempo foi se 

conhecendo melhor os colegas. O clima também não favoreceu os produtores, 

que não tiveram uma safra satisfatória, e desejou a todos um Feliz Natal e 

Próspero Ano Novo. O Vereador EDISON TOVAR PIRES também 

promoveu uma maior união entre os vereadores, para que deixes as picuinhas 

de lado, e pensem mais em prol do município. Todos erram, então devemos 

ser mais tolerantes, afinal ninguém é perfeito, e desejou um Feliz Natal e um 

próspero Ano Novo a todos os presentes. Continuando com os Trabalhos, o 

Presidente desta Casa solicitou que o Vice Presidente, Vereador VALDIR 

VIEIRA assumisse o comando da Mesa, para que o Vereador pudesse ocupar 

o Espaço Regimental destinado às Explicações Pessoais. O Vereador 

LAIRTON comentou: “fui cobrado sobre a questão das denúncias de 

nepotismo e a Vereadora ADRIANA está enganada. Fui pessoalmente fazer 

estas denúncias e meu nome estava lá. Não fui escondido fazer estas 

denúncias. Essas outras denúncias que estão aparecendo, tenho certeza que 

não fui eu. Se fosse eu colocaria o meu nome. Não sou de me esconder, não 

me escondi nenhuma vez aqui dentro da Câmara. Sempre respondi a tudo que 

foi cobrado. Fui cobrado do auto da Câmara, sempre respondi, acho que 

nunca escondi nada de ninguém. Sobre a Cuca com Linguiça, também fui eu 

que denunciei, é mentira se disserem que foi anônima. Também fui cobrado 

sobre a viagem à Brasília. Os primeiros Vereadores a se manifestarem para a 

viagem foram os Vereadores JULIANO LISKA e VALDIR VIEIRA. Poderia 

ter idos mais vereadores, mas eu não vou estar ligando para cada vereador e 

solicitar se querem ir junto. Sobre a AVASB, eu decidi pagar por um ano para 

ver se daria algum resultado em fazer parte daquela associação, e não vi 

resultado nenhum e se tiver algum resultado me provem, paguei R$ 7.000,00, 

mais horas extras para o motorista, gasolina e tudo mais e agora optei em não 

pagar. Findo a Ordem do Dia, o Sr. Presidente comunicou a todos que a 

próxima Sessão Ordinária será realizada no dia 23/02/15, às  18 hrs, 

considerando que no período de 01.01.15 a 15.02.15, a Câmara Municipal 

encontra-se em Recesso Parlamentar e, ao mesmo tempo deu por encerrado 

os trabalhos daquela Reunião, a qual estiveram presentes os Srs LEANDRO 

DIAS RODIGUES, MARCIO PINTO DA SILVA, MARCOS MARKMANN 

VILSON NEUHAUS e das Sras. MONICA FLECK SCHUSTER, TANIA 
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CAVALHEIRO, LIA INES HAHN NIENOW, ELISE WINTER, ELIZA DA 

SILVA, MARA DIAS RODRIGUES, CLAIR MENDES MONTEIRO e 

DANIELI NEUHAUS. Sala de Reuniões – Câmara Municipal de Vereadores 

– Victor Graeff, aos 22 dias do mês de Dezembro de 2014././././././././././././././. 
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